

西双版纳报

今日4版 总第9448期 投稿: xsnbsqmt@vip.163.com



西双版纳新闻网(中文): www.bndaily.com 西双版纳新闻网(傣文): www.dw12.com

主管主办单位 中共西双版纳州委
出版单位 西双版纳报社

2023年2月2日 星期四
癸卯年 正月小 十二

国内统一连续出版物号 CN 53-0009
邮政发行代号 63-33

弘扬社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调 加快构建新发展格局 增强发展的安全性主动权

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就加快构建新发展格局进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加快构建新发展格局,是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策,是把握未来发展主动权的战略部署。只有加快构建新发展格局,才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性,才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断,胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,尹力、刘国中、何立峰、张国清、陈吉宁、黄坤明同志结合分管领域和地方的工作作了发言,大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,近年来,构建新发展格局扎实推进,取得了一些成效,思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实、政策制度不断完善,但全面建成新发展格局还任重道远。要坚持问题导向和系统观念,着力破除制约加快构建新发展格

局的主要矛盾和问题,全面深化改革,推进实践创新、制度创新,不断扬优势、补短板、强弱项。

习近平强调,要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,实现国民经济良性循环。坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要,尽快形成完整内需体系,着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求、有本利和债务约束的金融需求。建立和完善扩大居民消费的长效机制,使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。完善扩大投资机制,拓展有效投资空间,适度超前部署新型基础设施建设,扩大高技术产业和战略性新兴产业投资,持续激发民间投资活力。继续深化供给侧结构性改革,持续推动科技创新、制度创新,突破供给约束堵点、卡点、脆弱点,增强产业链供应链的竞争力和安全性,以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求,创造引领新的需求。

习近平指出,要加快科技自立自强步伐,解决外国“卡脖子”问题。健全新型举国体制,强化国家战略科技力量,

优化配置创新资源,使我国在重要科技领域成为全球领跑者,在前沿交叉领域成为开拓者,力争尽早成为世界主要科学中心和创新高地。实现科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略有效联动,坚持教育、科技、人才一体化推进,形成良性循环;坚持原始创新、集成创新、开放创新一体设计,实现有效贯通;坚持创新链、产业链、人才链一体部署,推动深度融合。

习近平强调,新发展格局以现代化产业体系为基础,经济循环畅通需要各产业有序链接、高效畅通。要继续把发展的着力点放在实体经济上,扎实推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国,打造具有国际竞争力的数字产业集群。顺应产业发展大势,推动短板产业补链、优势产业延链,传统产业升链、新兴产业建链,增强产业发展的连续性和竞争力。优化生产力布局,推动重点产业在国内外有序转移,支持企业深度参与全球产业分工和合作,促进内外产业深度融合,打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。

习近平指出,要全面推进城乡、区域协调发展,提高国内大循环的覆盖

面。充分发挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用,全面推进乡村振兴,推进以县城为重要载体的城镇化建设,推动城乡融合发展,增强城乡经济联系,畅通城乡经济循环。防止各地搞自我小循环,打消区域壁垒,真正形成全国统一大市场。推动区域协调发展,区域重大战略、主体功能区战略等深度融合,优化重大生产力布局,促进各类要素合理流动和高效集聚,畅通国内大循环。

习近平强调,要进一步深化改革开放,增强国内外大循环的动力和活力。深化要素市场化改革,建设高标准市场体系,加快构建全国统一大市场。完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,加强反垄断和反不正当竞争,依法规范和引导资本健康发展,为各类经营主体投资创业营造良好环境,激发各类经营主体活力。推进高水平对外开放,稳步推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,增强在国际大循环中的话语权。推动共建“一带一路”高质量发展,积极参与国际经贸规则谈判,推动形成开放、多元、稳定的世界经济秩序,为实现国内国际两个市场两种资源联动循环创造条件。

中老铁路累计发送旅客超千万

新华社昆明2月1日电(记者丁怡全)记者1日从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,中老铁路开通以来,“复兴号”“澜沧号”动车组运行安全、绿色、快捷、舒适,大幅缩短了沿线城市间时空距离,受到两国民众青睐,截至2023年1月31日,累计开行

旅客列车2万列,发送旅客1030万人次。

中老铁路是连接中国和老挝的黄金线路,也是中老人民的发展路、幸福路、友谊路。自2021年12月3日中老铁路全线开通运营以来,铁路部门科学分析旅客出行规律,精

准投放运力,丰富客运产品供给,优化站车服务举措,较好满足了旅客出行需求。

据介绍,中老铁路中国段日均开行客车56列,单日最高开行70列,发送旅客6.5万人次,累计发送旅客870万人次;老挝段日均开行客车8列,单

日最高开行10列,发送旅客8800人次,累计发送旅客160万人次,办理客运业务的车站由开通初期的7个增至目前的10个,实现动车组与普速列车共线运行,在老挝主要城市开设售票点,延长预售票时间,方便老挝人民乘火车出行。

全州宣传思想文化系统 动员部署作风整顿活动

本报讯(记者 陈瑾 王波香)1月31日,全州宣传思想文化系统“作风整顿年”活动动员部署会在景洪召开。

州委常委、州委宣传部部长陈选良出席会议并讲话。

会议强调,全州宣传思想文化系统广大干部职工要充分认识到,开展“作风整顿年”活动是破解作风顽瘴痼疾、推动高质量跨越式发展的迫切需要。要深刻把握活动的指导思想,目标要求、载体抓手,重点抓实“八扬八治”,开展好“八破八立”解放思想大讨论,促进工作质效提升,确保“作风整顿年”活动主题聚焦、目标明确、抓手扎实。要加强组织领导,“一把手”负总责,干部职工全员参与;精心制定方案,层层推进工作;抓住关键环节,具化载体抓手,务求工作实效。

州委宣传部、西双版纳报社、西双版纳广播电视台有关负责同志作了表态发言。

州应急管理局 部署作风整顿工作

本报讯(记者 罗桂华)1月30日,州应急管理局召开“作风整顿年”活动动员会,认真贯彻落实州委“作风整顿年”动员部署会精神,全面启动局机关“作风整顿年”活动。

会议要求,全局上下要进一步提高政治站位,充分认识开展“作风整顿年”活动的重要性、必要性和紧迫性,结合应急管理局实际,用好活动载体,从根源上解决队伍能力作风方面存在的突出问题,加快推进应急管理体系和能力建设,切实抓好作风整顿工作,筑牢安全屏障。坚持把局机关作风整顿与作风革命、效能革命和“五比五看五争当”活动结合起来,与贯彻落实党的二十大精神、州政府的工作要求结合起来,与严肃局机关工作纪律结合起来,强化理论武装,深入查摆问题,加强问题整改,扎实推进全州应急管理体系和能力现代化建设,以作风整顿推动各项工作落实落细。

作风建设永远在路上



通讯员 谢艳妮 代小娟 摄

南嗨村发展多元绿色产业体系

通讯员/谢艳妮 代小娟

景洪市勐龙镇南嗨村是一个拉祜族和哈尼族聚居的山区村,自然资源禀赋优越。近年来,在上级党委、政府和定点帮扶单位州农垦局的帮扶下,通过“三个始终坚持”逐步发展以橡胶、茶叶等传统特色产业为主,以蜂蜜、甜笋、洋丝瓜等特色产品为辅的多元绿色产业体系。

始终坚持生态优先。生态保护是守护发展的“生命线”。南嗨村把禁止围垦、滥砍滥伐、毁林种茶等写入村规民约,把禁止使用草甘膦等剧毒性农药写入产业发展公约,使之成为全村村民的共识和共同行动。在橡胶、茶叶等原有产业基础上培育起来的蜂蜜、甜笋、洋丝瓜等产业均属绿色农业,特别是甜笋种植不仅能绿化环境、固碳释氧,还能涵养水源。

始终坚持土地利用最大化。过去,因村民认识不足,南嗨村将大量土地低价长期流转,导致可用于发展新产业的土地资源十分紧缺。在州农垦局的指导下,南嗨村充分发挥森林资源优势,摆放蜂箱1314桶,利用水源地林下和荒山、边角地、零星地块种植甜笋2400多棚,在庭院、房前屋后种植洋丝瓜、芒果树、坚果树等,有效提高了土地利用效率。

始终坚持扶志扶智。该村利用党员大会、村民大会等持续加大对习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等的宣传,加强感恩教育和典型事迹宣传,引导群众听党话、感党恩、跟党走,摒弃等、靠、要思想。2022年,南嗨村12户脱贫户主动贷款110万元用于发展橡胶、香蕉产业。依托各方资源开展割胶技能、白粉病防治和炒茶、茶艺师、养蜂、甜笋种植等培训,努力做到一户至少有一人参加培训。

聚人才之力 筑强州之基

□王媛 杨宏文

党的二十大报告指出:“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。”人才是第一资源,人才战略也是国家发展战略的重要组成部分。我们要紧紧围绕省委、省政府对西双版纳“一城两区”建设的新定位,紧盯发展目标,持续做好新时代人才强州工作,为推动西双版纳州高质量跨越式发展提供更加有力的人才支持和智力支撑。

坚持党对人才工作的全面领导。我州提出:“要立足党管人才,以最优的体系做实支撑,聚焦党管人才、畅通运行、提质增效。”按照《西双版纳州关于推动“一把手”抓人才工作责任落实的通知》要求,在全州上下牢固树立“抓人才就是抓发展、抓创新”的人才工作理念,聚焦省委、省政府重大决策部署和州委、州政府工作要求,各单位各部门要始终坚持把人才工作作为重点工作来抓,强化党委抓人才工作的领导核心作用。

坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。我州去年召开的人才工作会议强调:“营造全社会尊重人才、渴求人才、人才各展所能、各尽其才的良好氛围,让各类人才安心工作、舒心生活。”近年来,州委、州政府大力推动各单位各部门牢固树立强烈的人才意识,通过开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动、举办人才技能大赛、制作人才专题片《雨林群英》等,在全州营造爱才、识才、容才的良好氛围。通过实际举措了解并解决人才在工作和生活中遇到的困难问题,用真情实意让各类人才在西双版纳安身、安心、安业。

坚持聚天下英才而用之。过去5年,我州在聚才育才育才工作方面取得了较好成绩。人才队伍总量突破10万人,高层次人才接近5000人,构建起五大人才平台集群。同时,制定出台了《西双版纳州人才发展五年规划(2021—2025年)》《党政储备人才专项引引计划》《西双版纳州教育英才引进实施办法(试行)》《西双版纳州卫生健康人才引进实施办法(试行)》等一系列招才引才聚才的政策性文件,引进优秀大学毕业生1332名和教育、卫生等重点行业急需紧缺岗位人才1223名。

水积而鱼聚,木茂而鸟集。新征程上,我们要深入学习贯彻习近平总书记关于人才工作的重要论述,深入贯彻落实党中央、省委关于人才工作的决策部署,深入贯彻落实“培养好、引得进、用得上、能支撑”的人才工作要求,聚人才之力,筑强州之基。

